

3. Калинин, П.З. Партизанская республика. – Минск: Беларусь, 1968. – 382 с.
4. Кардаш, И.Б. Санитарно-противоэпидемическое обеспечение партизанской бригады // Здравоохранение Белоруссии. – 1985. – №7. – С. 9 - 11.
5. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941–июль 1944): Краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе / [Мананков А. Л., Горелик Е. П., Маркова А. Ф. и др.]. – Минск: Беларусь, 1983. – 765 с.
6. Тищенко, Е.М. Медицинское обеспечение партизанских формирований Белоруссии // Здравоохранение Беларуси. – 1993. – № 9. С. 74–78.
7. Хоров, Г.В. Подготовка средних медицинских кадров в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (1941–1945) // Медицинская сестра. – 1969. – № 6. – С.53–54.
8. Якубовский, Н.А. Помощь советского тыла партизанам (материально-техническое обеспечение). – Минск: Беларусь, 1973. – 208 с.
9. Якубовский, Н.А., Якубовский В. Н. Крылатые помощники партизан. – Минск: Беларуская навука, 1998. – 191 с.

## ОРДЕН ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Баюра А.Н.*

УО «Брестский государственный технический университет», г. Брест

Сложившаяся в Советском Союзе к началу Великой Отечественной войны наградная система не отличалась многообразием. Существовавшие в то время ордена и медали можно разделить на три группы:

I. Высшая награда СССР – орден Ленина (учрежден 6 апреля 1930 г.), вручался как за воинские, так и за трудовые заслуги.

II. За воинские заслуги: 1) звание «Герой Советского Союза» (утверждено 16 апреля 1934 г.) с вручением медали «Золотая Звезда», учрежденной 1 августа 1939 г., и ордена Ленина; 2) орден «Красное Знамя» (первый из советских орденов, учрежден 16 сентября 1918 г.); 3) орден «Красная Звезда» (учрежден 6 апреля 1930 г.); 4) медаль «За отвагу» (учреждена 17 октября 1938 г.); 5) медаль «За боевые заслуги» (учреждена 17 октября 1938 г.).

III. За трудовые заслуги: 1) звание «Герой Социалистического труда» (учреждено 27 декабря 1938 г.) с вручением золотой медали «Серп и Молот», учрежденной 22 мая 1940 г., и ордена Ленина; 2) орден «Трудовое Красное Знамя» (учрежден 7 сентября 1928 г.); 3) орден «Знак Почета» (учрежден 25 ноября 1935 г.); 4) медаль «За трудовую доблесть» (учреждена 27 декабря 1938 г.); 5) медаль «За трудовое отличие» (учреждена 27 декабря 1938 г.).

Начальный период Великой Отечественной войны, несмотря на тяжелые военные поражения Красной Армии, выявил подлинное мужество и героизм бойцов и командиров РККА, особенно ярко проявившихся во время Московского сражения (30 сентября 1941–20 апреля 1942 гг.).

В новых военно-политических условиях, сложившихся после разгрома немецко-фашистских войск под Москвой, возникла необходимость расширить круг наград, вручаемых за воинские заслуги. Первой из таких наград стал орден Отечественной войны, учрежденный Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 мая 1942 г. Этой наградой была положена новая традиция для советской наградной системы – деление орденов на степени. Орден Отечественной войны делился на две степени – первую (высшую) и вторую.

Впервые в истории советской наградной системы Статут ордена подробно определял, за какие подвиги и отличия бойцы и командиры могли быть им награждены. Согласно Статуту орденом Отечественной войны I степени награждался: кто метко поразил и разрушил особо важный объект в тылу противника; кто мужественно выполнил свои обязанности в экипаже самолета при выполнении боевого задания, за которое штурман или летчик награждены орденом Ленина. Кто сбил в воздушном бою, входя в состав экипажа: тяжелобомбардировочной авиации 4 самолета; дальнебомбардировочной авиации 5 самолетов; ближнебомбардировочной авиации 7 самолетов; штурмовой авиации 3 самолета; истребительной авиации 3 самолета. Кто совершил, входя в состав экипажа: тяжелобомбардировочной авиации 20-й успешно-боевой вылет; дальнебомбардировочной авиации 25-й; ближнебомбардировочной авиации 30-й; штурмовой авиации 25-й; истребительной авиации 60-й; дальнеразведывательной авиации 25-й; ближнеразведывательной авиации 30-й; корректировочной авиации 15-й; авиации связи 60-й; транспортной авиации 60-й успешно-боевые вылеты.

Кто организовал четкое и непрерывное управление авиационными частями.

Кто организовал четкую и планомерную работу штаба.

Кто сумел восстановить поврежденный самолет, совершивший вынужденную посадку на территории противника, и выпустить его в воздух.

Кто сумел восстановить не менее 10 самолетов на передовом аэродроме под огнем противника.

Кто под огнем противника сумел вывести все запасы с аэродрома и, заминировав его, не дал возможности противнику произвести на нём посадку самолетов.

Кто лично уничтожил 2 тяжелых или средних или 3 легких танка (бронемашин) противника или в составе орудийного расчета – 3 тяжелых или средних или 5 легких танков (бронемашин) противника.

Кто подавил огнем артиллерии не менее 5 батарей противника.

Кто уничтожил огнем артиллерии не менее 3 самолетов противника.

Кто, состоя в экипаже танка, успешно выполнил 3 боевых задания по уничтожению огневых средств и живой силы противника или уничтожил в боях не менее 4 танков противника или 4 орудий.

Кто под огнем противника эвакуировал с поля боя не менее 3 танков, подбитых противником.

Кто, презирая опасность, первым ворвался в дзот (дот, окоп или блиндаж) противника, решительными действиями уничтожил его гарнизон и дал нашим войскам возможность быстрого захвата этого рубежа.

Кто под огнем противника навел мост, исправил переправу, разрушенные противником; кто под огнем противника, по поручению командования, лично взорвал мост или переправу, чтобы задержать движение противника.

Кто под огнем противника установил техническую или личную связь, исправил технические средства связи, разрушенные противником, и тем самым обеспечил непрерывность управления боевыми действиями наших войск.

Кто под огнем противника личным почином выбросил орудие (батарею) на открытую позицию и расстрелял в упор наступающего противника и его технику.

Кто, командуя частью или подразделением, уничтожил противника превосходящей силой.

Кто, участвуя в кавалерийском налете, врубился в группу противника и уничтожил её.

Кто с боем захватил артиллерийскую батарею противника.

Кто в результате личной разведки установил слабые места обороны противника и вывел наши войска в тыл противника.

Кто, входя в состав экипажа корабля, самолета или боевого расчета береговой батареи, утопил боевой корабль или 2 транспорта противника.

Кто организовал и успешно высадил морской десант на территории противника.

Кто под огнем противника вывел из боя свой поврежденный корабль.

Кто захватил и привел в свою базу боевой корабль противника.

Кто успешно осуществил постановку минного заграждения на подступах к базам противника.

Кто неоднократно тралением успешно обеспечил боевую деятельность флота.

Кто успешным устранением повреждения в бою обеспечил восстановление боеспособности корабля или возвращение поврежденного корабля в базу.

Кто отлично организовал материально-техническое обеспечение операции наших войск, способствовавшее разгрому противника.

Орденом Отечественной войны II степени награждались:

Кто мужественно выполнял свои обязанности в экипаже самолета во время боевого задания, за которое штурман или летчик награждены орденом Красного Знамени.

Кто сбил в воздушном бою, входя в состав экипажа: тяжелобомбардировочной авиации 3 самолета; дальнебомбардировочной авиации 4 самолета; ближнебомбардировочной авиации 6 самолетов; штурмовой авиации 2 самолета; истребительной авиации 2 самолета.

Кто совершил, входя в состав экипажа: тяжелобомбардировочной авиации 15-й успешно-боевой вылет; дальнебомбардировочной авиации 20-й; ближнебомбардировочной авиации 25-й; штурмовой авиации 20-й; истребительной авиации 50-й; дальнеразведывательной авиации 20-й; ближнеразведывательной авиации 35-й; корректировочной авиации 10-й; авиации связи 50-й; транспортной авиации 50-й успешно-боевые вылеты.

Кто сумел восстановить, освоить и использовать захваченный трофейный самолет в боевых условиях.

Кто сумел восстановить не менее 5 самолетов на передовом аэродроме под огнем противника.

Кто артиллерийским огнем лично уничтожил 1 тяжелый или средний или 2 легких танка (бронемашин) противника или в составе оружейного расчета – 2 тяжелых или средних или 3 легких танков (бронемашин) противника.

Кто уничтожил огневые средства противника огнем артиллерии или минометов, обеспечив успешные действия наших войск.

Кто подавил огнем артиллерии или минометов не менее 3 батарей противника.

Кто своим танком уничтожил не менее 3 огневых точек противника и тем содействовал продвижению нашей наступающей пехоты.

Кто уничтожил огнем артиллерии не менее 2 самолетов противника.

Кто, состоя в экипаже танка, уничтожил в боях не менее 3 танков или 3 орудий противника.

Кто под огнем противника эвакуировал с поля боя 2 танка, подбитых противником.

Кто гранатами, бутылками с горючей смесью или взрывпакетами уничтожил на поле боя или в тылу противника вражеский танк.

Кто, руководя частью или подразделением, окруженными противником, разбил противника, вывел свою часть (подразделение) из окружения без потерь вооружения и военного имущества.

Кто пробрался к огненным позициям противника и уничтожил не менее 1 орудия, 3 минометов или 3 пулеметов противника.

Кто ночью снял сторожевой пост (дозор, секрет) противника или захватил его.

Кто из личного оружия сбил 1 самолет противника.

Кто, борясь с превосходящими силами противника, не сдал ни пяди своих позиций и причинил противнику большой урон.

Кто организовал и поддерживал в сложных боевых условиях непрерывную связь командования с войсками, ведущими бой, и тем самым способствовал успеху операций наших войск.

Кто, входя в состав экипажа корабля, самолета или боевого расчета береговой батареи, вывел из строя или повредил боевой корабль или 1 транспорт противника.

Кто захватил и привел в свою базу транспорт противника.

Кто своевременным обнаружением противника предотвратил нападение на корабль, базу.

Кто обеспечил успешное маневрирование корабля, в результате чего утоплен или поврежден корабль противника.

Кто умелой и четкой работой обеспечил успешную боевую работу корабля (боевой части).

Кто организовал бесперебойное материально-техническое обеспечение части, соединения, армии и тем самым способствовал успеху части, соединения.

В Статуте указывалось, что награждение орденом Отечественной войны может быть повторено за новые подвиги и отличия. Поэтому на фотографиях фронтовиков мы нередко видим по несколько орденов Отечественной войны. Наибольшим количеством орденов был награжден боевой летчик, полковник Федоров И.Е. – у него четыре ордена Отечественной войны I степени и два второй. Также четырьмя орденами первой степени был награжден майор Беспалов И.А.

В числе первых орденом Отечественной войны I степени Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 июня 1942 г. были награждены воины-артиллеристы капитан Криклий И.И., младший политрук Стаценко И.К., старший сержант Смирнов А.В., отличившиеся в ожесточенных боях с немецко-фашистскими захватчиками на харьковском направлении.

Среди первых награжденных орденом Отечественной войны II степени тем же Указом были также воины-артиллеристы, отличившиеся в боях на харьковском направлении: сержанты Жарко С.Т., Немфира М.Г., Нестеренко П.В., рядовые Григорьев Н.И., Кулинец А.И., Петрош И.П.

Всего в период с 1942 по 1978 г. было произведено около 350 тысяч награждений орденом Отечественной войны I степени и более миллиона человек орденом Отечественной войны II степени. Среди награжденных были генералы, адмиралы, офицеры, старшины, сержанты, солдаты и матросы Красной Армии и Военно-Морского флота, а также партизаны, действовавшие в тылу врага, и иностранные граждане, принимавшие участие в борьбе и немецко-фашистскими захватчиками и их сателлитами.

Длительное время орден Отечественной войны был единственной советской наградой, которая, согласно Статуту ордена, передавалась семье убитого или умершего награжденного вместе с орденой книжкой для хранения в семье как память. Все остальные ордена и медали положено было после смерти награжденного сдавать в исполкомы местных Советов или военные комиссариаты для передачи в наградной отдел Верховного Совета СССР. На практике положение о сдаче наград в подавляющем большинстве случаев не выполнялось. Только 15 февраля 1977 г. был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об орденах и медалях СССР умерших награжденных», согласно которому все награды оставались в семьях для хранения как память.

Эскизы ордена готовили московские художники С. Дмитриев и А. Кузнецов, имевшие опыт создания наградных знаков.

Знак ордена Отечественной войны I степени представляет собой серебряную (проба серебра 925-я, вес 14,5 грамм) выпуклую пятиконечную звезду, лучи которой покрыты рубиново-красной эмалью. Звезда наложена на золотую пластину (проба золота 583-я, вес колебался от 8 до 10 грамм), выполненную в виде расходящихся лучей и также имеющую форму пятиконечной звезды. Лучи золотой пластины располага-

ются между лучами рубиново-красной звезды. В центре серебряной звезды помещена круглая пластинка, покрытая рубиново-красной эмалью и окаймленная пояском из белой эмали. На пояске надпись – «Отечественная война» и золотистая звездочка в нижней части пояска. В центре круглой пластинки на рубиново-красную эмаль наложена золотая (проба золота 583-я, вес 0,3 грамма) эмблема скрещенных серпа и молота. Из-за рубиново-красной серебряной пятиконечной звезды выступают и располагаются на фоне золотых лучей скрещенные винтовка и шашка. Изображения винтовки и шашки оксидированы. На оборотной стороне орденского знака имеются вырезанный штихелем номер ордена и штамп монетного двора.

Знак ордена Отечественной войны II степени отличался от I степени тем, что рубиново-красная серебряная звезда наложена не на золотую, а на серебряную пластину (проба серебра 925-я, вес 21,8 грамма). Все остальные детали аналогичны.

Размер орденского знака между концами противоположащих лучей рубиново-красной и золотой (серебряной) звезды составляет 45 мм. Длина изображения винтовки и шашки 45 мм.

На протяжении времени менялся способ крепления ордена к одежде. Первый вариант представлял собой прикрепленную к четырехугольной колодке (размер 32x18 мм) звезду ордена, на оборотной стороне которой имелась булавка для дополнительного крепления ордена к одежде. Диапазон номеров первого варианта – от 1 до 617. Второй вариант был аналогичен первому, но отсутствовала булавка на звезде ордена. Диапазон номеров от 618 до 10 тыс.

Третий вариант крепления появился в результате изменений в описании ордена, внесенных Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 г., утвердившим новый порядок ношения орденов и медалей. На оборотной стороне орденского знака устанавливался нарезной винт и гайка для крепления к одежде. Колодка и соединительной кольцо были упразднены. Вызвано это было отчасти тем, что в напряженной боевой обстановке иногда знак терялся, а на одежде оставалась лишь колодка.

Изготавливались ордена Отечественной войны на трех монетных дворах – Краснокамском, Московском, Ленинградском (после снятия блокады города) и на московском заводе «Платинаприбор».

Носился орден Отечественной войны на правой стороне груди. При наличии у награжденного двух и более орденов, которые согласно правилам ношения должны располагаться на правой стороне груди, ордена Отечественной войны располагались в ряд вслед за полководческими и флотоводческими орденами.

Кавалеры ордена Отечественной войны имели право на бесплатный проезд в городском общественном транспорте, на бесплатный проезд по железнодорожным и водным путям сообщения один раз в год (туда и обратно), на одну треть сокращался стаж работы для получения пенсии, освобождались от обложения подоходным налогом, имели скидку от 10 до 50% при оплате жилищной платы, им также полагались ежемесячные денежные выплаты в размере 20 рублей за II степень и 25 рублей за I степень. Данные денежные выплаты и другие льготы были отменены во время проведения денежной реформы 1947 г.

До Великой Отечественной войны и в первые месяцы после её начала награждение орденами и медалями производилось только Указами Президиума Верховного Совета СССР, а вручались эти награды, как правило, Председателем Президиума Верховного Совета СССР М.И. Калининым или его заместителями. В отдельных случаях награждение производилось по месту службы, работы или жительства награжденных депутатами Верховного Совета СССР. При таком порядке от времени представления к награждению до вручения награды проходило значительное время. С целью более оперативного рассмотрения вопросов о награждении военнослужащих за проявленные ими в боях с врагами подвиги в конце 1941 г. военным советам фронтов,

флотов, армий и флотилий было предоставлено право производить от имени Президиума Верховного Совета СССР награждение орденами и медалями СССР личного состава действующей армии и установлен порядок вручения их награжденным.

Ввиду большого количества награжденных и с целью еще более гибкого и быстрого решения вопросов, связанных с награждением отличившихся, а также с введением единоначалия в РККА, 10 ноября 1942 г. был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «О предоставлении права награждения орденами и медалями СССР и нагрудными знаками командующим фронтами, флотами, армиями и флотилиями, командирам корпусов, дивизий, бригад, полков». Согласно Указу право награждения орденом Отечественной войны обеих степеней предоставлялось командующим фронтами, армиями и командирам корпусов в сухопутных войсках, командующим флотами, флотилиями и эскадрами в военно-морском флоте.

Президиум Верховного Совета СССР 11 марта 1985 г. принял Указ о награждении к 40-летию Победы всех лиц, имеющих статус участника Великой Отечественной войны, орденами Отечественной войны. При этом орденом I степени награждались ветераны, получившие ранения, либо награжденные боевыми орденами и медалями в годы войны. Все остальные получали орден II степени. Это массовое юбилейное награждение несколько обидело кавалеров ордена Отечественной войны, награжденных им в годы войны. Оно в какой-то степени принизило значимость и ценность ордена Отечественной войны в глазах общественности, и прежде всего самих ветеранов – активных участников боевых действий. Получалось так, что на одну доску ставили фронтовики, воевавших на передовой, и лиц, просидевших в тылу, но в составе действующей армии – писарей, работников банно-прачечных отрядов, армейских госпиталей и т.д. и т.п. То есть произошла определенная девальвация ордена, фактически он стал памятным знаком для участников войны.

Юбилейный орден Отечественной войны отличается от военного тем, что он был цельноштампованным, при этом лучи звезды ордена I степени были позолочены. Юбилейный орден также изготавливался из серебра 925-й пробы, имел вес 21 грамм.

Юбилейным орденом I степени было произведено около 2,5 млн. награждений, II степени – более 6 млн. награждений.

Вместо орденских знаков ордена Отечественной войны награжденный имеет право носить планку с орденскими лентами. Описание и порядок ношения лент к орденам и медалям СССР были утверждены Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 г. Ленты установлены следующих образцов – к орденом I степени шелковая муаровая лента цвета бордо с одной продольной красной полоской шириной 5 мм посередине, к орденом II степени – шелковая муаровая лента цвета бордо с двумя продольными полосками красного цвета по краям, ширина полосок 3 мм. Общая ширина лент 24 мм.

#### Список цитированных источников и литературы

1. Колесников, Г.А. Ордена и медали СССР / Г.А. Колесников, А.М. Рожков. – 2-е изд., доп. – М.: Воениздат, 1978. – 311 с., 24 л. ил.
2. Кривцов, В.Д. Практическое руководство для коллекционеров «Аверс №1». – М.: б.и., 1995. – 192 с.
3. Кузнецов, А.А. Энциклопедия русских наград. – М.: Голос-пресс, 2002. – 536 с.: ил.
4. Можайко, И.В. Награды. – М.: Хронос, 1998. – 464 с.: ил.
5. Награды СССР. Каталог-определитель. – Киев: б.м., 2008. – 161 с.: ил.
6. Символы Родины и воинской доблести / Сост. В.И. Шелекасов, В.П. Делия. – М.: Воениздат, 1990. – 127 с., 32 ил.
7. [www.ru.all-bizonfo](http://www.ru.all-bizonfo)